Hudepennujanaune dpopme y R”

1.1 Jdudepennujanare 1-popme

Y oBoM maparpady yBoaumo ajredapcku objekar - gudpepennmjasine gpopme, Koju he ce
HCIOCTABATH JIa YOIIITaBa (U OJIAKIIABA) PaJ| ¢a N-WHTErpajoM, (3a oHe Koju ce 1uiarme Belinx
JUMEH3Hja IBOCTPYKU U TPOCTPYKHU) 1 oMoryhaBa HaM Jia Ha NPUPOJAH HAYNH JebUHHAIIIEMO
MOBPIIMHCKY ¥ KPHBOJIMHUJCKI HHTErpas (a 3a OHE KOjH BOJIe [a 3HA]y BHUINE - MHTErPAIUjy
Ha MHOT'OCTPYKOCTHMA).

IMpumep 1.1.1. Hexa je f: R™ — R eaamka pynrxyuja maoda je:
_of of

N 8_5151 oz,

OaHOCHO aKO HOIVIEaMO MaJo NayK/bUBHje MU Y CBAKO] TAYKH JIOMEHA MMaMO jeJaH Jiu-
neapan ¢dpyunknuonas u3 R” y R. IllTo 3nadn ga umMa cMHCIa U pa3MaTpaTH MPECIUKaBAIbHE
u3 R" y L(R™ R) koje uuje dugepenyujan Heke DyHKIHje, ali KaKo €y 06a MPoOCTOpa HOP-
MUpaHa ¥ BEKTOPCKA, MOYKEMO 3aXTeBATH W3BECHY TJIATKOCT.

df (z) (x)dxy + ... + () dx,

Hedbuaumnuja 1.1.1. Hexa je U C R™ omesopen ckyn. Cryn dudepenyujornuxr 0-dopmu y
osnavyu Q°(U) je ckyn ceux eaamrux dynruuia C°U) na U.

Hedbunaumnuja 1.1.2. Heka jeUd C R™ omeopen ckyn. Tudepenvujarna 1-gpopma je npecau-
kasare o : U — L(R™,R) sadamo ca:

a(zx) = Pi(x)dxy + ... + Py(x)dx,

2de cy Py, ..., P, enamxe dynxyuje (uau dynsyuje xaace bap CHU)). Cryn ceuz I1-popmu
na U osnauasamo ca QH(U).

Hanomena 1.1.1. Kao wmo cmo naeaacuau, e mopa ceaxa 1-gopma bumu dugdepenyujan
Hexe Pynryuje, fopme Koje nax mo ucnyrwasajy cy mavwrne gopme. Odnocro dudepenyujan
dyrruuje nam depunuce npeciuarsarve:

d:Q'U) — Q' U)
Koje nuje "na” wmo hemo ycxopo u eudemu.
Bagarak 1. Henumamu da au cy caedeh 1-ghopme mavne:
1) a(z,y) = ydr — xzdy
2) a(x,y) = xdx + ydy

3) alr.y) = Ho + -2

S AN o




Pewewe. 1) IlpermocraBumo jaa je dhopma Tavna, Tj. jga moctoju dbyHKIHja [ TaKBa Ja je
df = a. Opatie mobujamo:

0 0
B-v W P

13 (1) nobujamo na je f(z,y) = zy + g(x) 3a neky dyuxuujy g : R — R. Tudepennu-

pameMm yHKIHEje f 1o y mobujaMo 1a je

o,
83/_

MITO HAM Jlaje KOHTPaAnKIHjy ca (2).
2) Ucrum pasMarpambeM Kao y [PBOM Jiesly J00UjaMo jeJHOCTABAH CHCTEM Hapluja HuX

jeHavnHa:
of _ af _
S o =y @)

U3 (1) nobujamo aa je f(x,y) = % + g(y), a moroM audepeHIIpameM 10 Y J100UjaMo:

0 :
g<y>=7f<x,y>=y 5 gm-L+c Ccer

OHocHO 3a 6WI0 KOjy o7 (PYHKIIH]ja:

x2+y2
2

flz,y) = +C

Bau 1a je df = « 1j. « jecre Tauna dropma.

3) AHaJOrHO Kao y JApYrom 3aJarky ce goduje fa je a audepenimjan GyHKimje:

f(z,y) = arctg(z) + In(y + Vy* + 1)
0

Jolr yBeK MOXK/la HHje CACBHM jacHO KakBe mudepeHIujasae ¢popMe UMajy Be3e ca UHTe-
rpanujoM. Ako mocmarpamo 1-dpopmy Ha R Hamehe ce cneneha nedununumja.

Hedununmnuja 1.1.3. Hexa je I = [a,b] u nexa je o € QYR), mj. a(z) = f(z)dz

Ja= | ’ fla)de



1.2 Coo/pammu mpou3Boa u K-popme

Kana cy pgedunucane 1-dpopwme, xejqumo ja jedunuiiemo u 2-gpopme, 3-dpopme .... u
K-bopme. 3a moderak KeJIMMO Jla YBEJEeMO CIIOJbAlllibe MHOXKeme 0azHuxX ejemeHara (He
3abopaumo gudepeniujantna Gopma je y cpakoj tadkn enement L(R™ R) uuja je 6asa
{dxq,...,dz,}).

Hebnunmuja 1.2.1. Hexa cy dv; u dx; , 1,5 € {1,...,n} eremenmu 6ase sa L(R™ R) .
Tada je cnomacjrou npouseod dx; ca dx;:

& &l

dr; N\d
T Ij(f n) = monl

Onwmuge, nexa cy dx;,, ..., dz;, € L(R",R). Tada je

S, &, &u, - &,
€, &2, &2, - &2,

dl’il VANTAN dmik(gla . 75]6)

OHO ITO MO2KEMO Ja TPUMETUMO je Ja N3 JINHEAPHOCTU JeTEPMHUHaHTE IO BpCTaMa TMaMO
na je dx;, A ... A dzx;, K-InHeapHO IpecinkaBame. Kako je gerepMuHaHTa aHTHCHMETPHYHA
OJIHOCHO 3aMEHOM MECTa JIBe CyCeJHe BPCTe ce Merba 3HaK, IMaMo J1a je W Hall (PyHKIIHMOHAT
AHTUCUMETPUYaH.

ITpumep 1.2.1. dz ANdx =0

CKyll CBEX AHTHCHMETPUYHUX K-InHeapHuX ByHKIMOHAMHA ce o3uauasa ca A" (R™).

To je BexTopcku mpoctop Hag R ca 6asom {dx;, A ... Adx; |1 <iy <--- <ip <n}aogarie
k

Hedbunumuja 1.2.2. Heka je U C R" omeopen cxyn. dupepenyujasna x-dopma je 2aamixo
npecaurasare o : U — N"(R™), mj.

alz) = Z Py i (x)dxy Ao ANdxy,.

1<i1 << <n

. . n
cae i Ja je JTUMeH3Hje (

ede cy P; anamze dynwuuge. Ckyn ceux x-popmu oznanasamo ca Q5 (U)

1.0k
Hanomena 1.2.1. Heka je U C R™ mada je QFX(U) = 0, o060 caedu us wurvenuye da je
demepmunanma Koja uma dse ucme 8pcme (wm koaomne) mopa bumu nyaa. Haume rkako je
m > n ceaxu 6a3nu eaemenm je obauka dr;, A --- Adx; na onda mehy 6pojesuma iy, ..., iy
MOPG 6UMU JEOHAKUL.

Kaxo je crospanmsu mponssos Jedunncan Ha 6a3u OH MOYKe MO JHHEAPHOCTH Ja ¢e IPo-
JyKA HA 1e0 TPOCcTOp. AHATIOMHO MOXKeMO JebHHUCATH CHOJBAIIBY (KJIMHACTH) TTPOU3BOT
k I
nBa 6aszna dyuknmonana uz A" (R™) u A\'(R"):

(daiy Ao Ndxg, ) A (dxj, Ao ANdxy) = dxg, Ao Adxg, Adxg, AN dag,

A tume umamo u g00po geduHECcaH Tpou3BOL u3Mely mpousBosbHE ABE HOpMeE:



Hedununuja 1.2.3. Hexa cy a € Q¥(U) u B € QUU). Kaunacmu (cnomawreu) npouzeod
A QFU) x QFU) — QYU de:

(anp)(x) = ( Z Py i (x)dxi, Ao A dwik> /\( Z Qjy g (@)dxj Ao A dsz)

1< < <ig<n 1<ii<-<yji<n
Jlema 1.2.1. Hexa cy o € QFU) u B € Q'(U). Tada je:
aApf=(-D)"3Aa

Jedunumnmmo cajia HEIITO BPJIO NPUPOIHO, HAMME TPUMETUMO Ja Cy ¢Be H-popme Ha
U C R" obmmka o = f(x)dxy A -+ A dx,. Narerpan ¢opme a Mo opaH-Mep/bUBOM CKYILY

D CU je:
/oz-/f Ydxy - -

Bamarak 2. Hapawynamu (xdx + ydy) A (ydx + xdy)
Pewerve.
(zdx + ydy) A (ydx + zdy) = zydz A dy + y*dy A do + 22dx A dy + zydy A dy
= (2% —yH)dx A dy

]
Bagarak 3. Heka je a € Q' (U) 1-popma. okasamu da easrcu:
aNa=0
Pewewe. o =" | Pdz;
aNa= (Y Pdr)A(D Pdry) =Y Y PPdx; Adx,
i=1 j=1 i=1 j=1
= > (PP - PiP)da; Adaj =0
1<i<j<n
L]

[locTaBba ce nmurTame ja au he a A o = 0 3a npou3Bo/bHY K-HOpMY .
Bagmarak 4. Hexa je o = dxy A dy; + dxy A dys 2-popma na R, Hspauynamu o A .
Pewerve.
aAa=(dry ANdy; + dxe A dys) A (dxy A dyy + dxs A dys)
=dxy Ndy; Ndzy AN dy; + dxy A dy, A\ deg N\ dys+
+ dxg ANdys A dxy A dyy + dag A dys A dag A dys

(é) dI‘l A dyl A dl‘g A dyg —+ d.TQ A dy2 N d(L’l N dyl
= 2dl'1 AN dyl VAN dl’g N dy2

Jemnaxocr (1) Baxu jep je dry Adyy A dxy Adyy = dxg A dys A dxg A dys = 0 360r aHTHCHME-
TPUIHOCTH. [



1.3 Coomanrmu audepeHnnjast

ITosnaro HaMm je oj] panuje Jia 3a HeNPeKu,IHO Jaudepennujadusine pyHkiuje Baxu ciejeha
dopmyna: \
[a@=rt o
a
ZKenumo ja yommnTuMo Ty (OpMyJy Ha BHINE JUMEH3Hja, ajJd 3a TO HaM je morpebHO
Ja BUJUMO Koje objekte mHTerpaanmMo (mudepernujaine (GopMe) U M0 4€MO HHTETrPATAMO
(orBopenu ckymoBu y R" u muxoBe rpanuie Koju ¢y "mospiru”’y BUIIE JUMEH3Hja. 3a MOIl-
xeTak Tpeda sa younmrumo jaudepennujai uz Hanmomene 1.1 koju je 3a casia jedunucan na

dbyuKIHjamMa 1 Koju ounrieHo yuaectyje y dopmymu (1), ma je 3a ouekuBaTH 12 yUecTByje
U Y IbEHOM YOIIIIITEHY.

Jedunumuja 1.3.1. Hexa je o € Q¥ (U) k-popma. Cnowawru dudeperyujan je npecaura-
sarve d : QF(U) — QY U) depunucano ca:

do = Z dP;, . (x) Ndz;, A ... Ndx;,

1<) << <n

2de je o = Zl§i1<m<ik§n P i (x)dxy, A .o ANdxy,.

Jacno je n1a 3a k = 0 ce ykjala y jocaJallibu ojaM Judepeniyjaia, oH uMa oapehena
CBOjCTBA KoOja M3/BajaMo caejgehumM TBphemeM.

Tepheme 1.3.1. Hexa cy oy, o, 0 € QF(U) u B € QUU) npousenonne gopme. Tada sasicu:
1) d(\an + dean) = Mday + Nedas , A, Ao € R
2) dlaAB)=daA B+ (=1)kaAdB (Jajeruyoso npasuno)
3) d(da) =0

Bagarak 5. Hexa je « = Pdx + Qdy + Rdz. Hspauyrnamu do.

Pewerve.

doa = d(Pdx + Qdy + Rdz) = dP Ndx +dQ ANdy + dR N dz
= Pydy N dx + P.dz N dx + Qdv Ndy + Q.dz Ndx + Rydr Ndz + R,dy N dz
= (R, — Q.)dy Ndz+ (P, — R)dz A dx + (Q), — P,)dx A\ dy

]

YrnopeauMo oBaj pe3yaTaT ca je3mKoOM BeKTopckux mosba, Ja ce MOJACETHMO, BEKTOPCKO
nosbe je dbynkmmja F: U — R3 krace 6ap CH(U), tne jed CR3, F = (P,Q, R).
3a BexTOpCKa 1osba y R3 mmamo nedpunncane oneparope rot KOju BEKTOPCKOM HOJbY 0e/bYyje
HOBO BEKTOPCKO TOJb€ U TO Ha, CJIeJIeN HAYNH:



i j ok
rotF = & £ 2| =(R,-Q.,P.- R, Q,—P)
P @Q R

Haume, cBakom Bekropckom 1oy F = (P,Q, R) moxemo ja upuipyzxumo 1-dopmy a =
Pdx 4+ Qdy + Rdz (n na aHanoran HaduH CBaKOj 1-DOPME MOXKEMO Ja IPHAPYKUMO BEKTOD-
CKO TI0Jb€), HCTO TO BayKK U 3a 2-dopMe (IPUMETHMO 1A je TO W3 PA3JIora IMITOo je TPOCTOP aH-

. 3
TUCUMETPUIHUX OUJIMHEAPHUX MPEC/IUBaIba JUMEH3H]je ( 5 | = 3, IPOCTOP CBUX JUHEAPHUX

dbynxuuonana na R? je Taxohe aumensuje 3, a 1-popme u 2-dpopae Cy riaTKa IpecinKaBaiba
y HOMeHyTe HpOCTOpe, JIOK je BEKTOPCKO MOJ/be IJIATKO Ipecinkasame y R3 mro mam caza
pasjalimaBa MOMeHyTe n30Mopdu3Me BEeKTOPCKUX MPocTopa (pyHKIHja U JIU(EPEHIN]aJTHITX
dbopmn). Tako ga ako 03HAIUMO (p 1-bOpMY IPHAPYZKEHY BEKTOPCKOM TI0JbY UMAaMO JIa je:

dap = Qo
Cawnano, O-popMme cy u gedpunucane Kao pyHKIIje U BaXKu:
df = Qgradf
Bagarak 6. Hexa je a« = Pdy N\ dz + Qdz A dx + Rdx N\ dy. Hspauwyrnamu do.
Pewewe.

da = d(Pdy N dz + Qdz N dx + Rdx A dy)
=dP ANdyNdz+dQ Ndz ANdx 4+ dR N dx N dy
= (P, +Q, + R,)dz Ndy N dz

]

AKO ce OCBpPHEMO OIeT Ha je3WK BEKTOPCKUX I0/ba, /i€ UMAMO OMepaTop div, KOju BeK-
TopcKoM 11osby F' nomenn dpyukunjy divF Ha cienehn HavnH:

div(P,Q,R) = P, + Q, + R,

Heka je ap = Pdy N dz + Qdz A\ dx + Rdx A dy 2-dopma npuapykeHa BEKTOPCKOM 1OJby F,
U3 IPETXOIHOr 3aJaTKa BUIUMO 1A BaKH:

dap = divFdx Ndy N dz
3amarak 7. Hahu cnomawreu u3eod dugepenyujarne dopme

a = e"Y(sinz + cos x)dr + Y sin zdy



Pewerve.

d(e" Y (sinx + cos z)dx + " Y sinxdy) =

= d(e"Y(sinz + cos x)dz) + d(e* Y sin zdy)

= (e"*Y coszdr + " Y(sinx + cos x)dy) A dr+

+ (" (sinx + cosz)dz + "V sinzdy) A dy

= " (sinx + cosx)dy A dz + " (sinx + cosz)dz A dy

= —e""Y(sinz + cosx)dx A dy + "V (sinz + cos x)dx A dy = 0

]

Popma U3 TPeTXOJAHOT 3aJaTKa HCIymaBa yeaoB da = (0, TakBe (hopMe ce Ha3UBajy 3a-
meopene. Camdano Kao 3a 1-dpopme, 3a K-popmy [ KaxKeMo Ja je mauHa aKo IOCTOju K-1
dbopma a taj. da = B. 13 cojera d(da) = 0 ciosbarmmer audepeHIija BUANMO J1a je CBAaKa
Tayna ¢popMa 3aTBOpeHa, 3a 1-dopme Bayku 3HAMO HEIITO BUIE YKOJUKO je CKyI U JTOBOJbHO
JIEI.

Tepbemwe 1.3.2. Hexa je U C R™ npocmo-nosesana obracm, mada je ceara 3ameopena
1-popma mauna.

IIpocTo noBe3sany objiacT y paBHH 3aMUCJIUMO 0ap 3a caja Kao CKYI KOju Hema pylie
(IpCTeH HUje MPOCTO-TIOBE3aH JIOK JUCK M PABAH jecy).

1.4 IloBnaueme dopme (pullback dpopme)

Kana cmo pagwmum BuIlecTpyke WHTerpaJie CMeHa TPOMEH/bUBe HaM je OWjIa O BEJUKOT
snadaja. Cajla KeJauMo Jla BUJIUMO KaKO MOkKeMO (hOpMy Ca jeJHOr CKylia IIOMONY HEKOr
npecImBama Ja npedamnMo Ha JApyru. Kaga To yBemeMo, Teopema O CMeHH IPOMEHJbUBE
3anmcaTy MHOTO eJIeTaHTHH]e.

Heka jed CR" mp: U — R™  C' npecmkaBame (pasinmuauTocT TUMEH3HUje JOMEHa
KojioMeHa Huje rpemkal). Pasmorpumo npBo ja i je npupo/ o jga Hhopmy momamsemMo ca U
y R™ win na je moBy9eMo u3 KoJOMeHa Ha JoMeH (HapaBHO onroop je Beh jacan u3 macioba
JIeKIIMje AT 1ajMO W HEKO CMHCJIeHUje 06pas/ioehe).

[Torsegajmo jegHocTaBaH IpUMep, KOHCTAHTHY AudepeHijaany (popmy dry Ha U y mra
ou ce ona csukaja nomohy ¢ 7 Muoro 6u 6wmio cmucienuje jga dopmu dy; U3 KOJIOMEHA
JoAeauMO dpy T je 1 MPOjeKInja IPeCInKaBamba ¢ Ha MPBY KOOPJAUHATY, U THME 3aUCTa
nobujamo 1-popmy Ha U Koja 3aBucu o1 !

Hedbununuja 1.4.1. Hexa jeld CR" v ¢ : U — R™ O npecaurasaroe u
o= Zl§i1<~--<ik§m Py i (y)dyi, N - N dy;, k-popma. Tada je pullback dopme o npecaura-
8atbEM O Y 03HAUU PFau:

o= Z Py iy 0 p(@)d(miy 0 ) A -+ Ad(Ti, 0 )

1<i << <m



OpocHo mMamo npecinkasame ©* @ QF(p(U)) — QF(U), npe Hero mTo BUAAMO HeKa
CBOJCTBA YPAJUMO HEKHU IIPEMeED.

Banatak 8. Hexa je f : R — R C' dynxyuja. Hapawynamu f*dy
Pewerre.
frdy = 1o f(x)df () = f'(z)dz
m

Jlobuu cMo pBH U3BOJ (pyHKIIHje Koju ce y PuManoBom mHTErpaJy mojaBjbyje Ipu CMEHH
MPOMEH/bUBE U TO HHje CJIyIajHO!

?a,u;aTaK 9. Hexa je f(x) = Vo — 1 dynruyuja u o = jg—ﬁ 1-gpopma na R. HUspauyrnamu
*a.

Pewerve.

2 —1 2 -1 1 d
SV S P dr =&
Vr—1 +1 r—1+12y/zx—1 x

fra(z)

[TpumeTnMo Aa je oBo OMI0 3ampaBo yBoheme cMene x = y? + 1 y HHTerpasy

/ 2ydy

y*+1

Bamarak 10 (TTonapue koopauuare). Heka je f(r,0) = (rcos@,rsinf) npecaukasare us
Rt x (0,27) y R?\ {0} x [0, +00). Hspawynamu f*(dx A dy)

Pewerve.

f*(dz A dy) = d(rcos@) A d(rsin )
= (cos @dr — rsin0df) A (sin @dr + r cos 6d)
= rcos® Odr A df — rsin® 0df A dr
= r(cos®  +sin® O)dr A df = rdr A df

]

Baparak 11. Hewa je o : U — oU), U, oU) C R? p(z,y) = (p1(2,9), p2(2,y)) dugpeo-
moppusam. Hzapawynamu o*(ds N dt)

Pewerve.
@ (ds Ndt) = (dpr) A (dp2)
= (@), dr + ¢y, dy) A (@, dx + @5, dy)
= P05, dx A dy + ¢, ph,dy A dx
= (PlaP2, — Pl )dr A dy = det(J,) dx A dy



Opnocno mobuau cMo jga ce upu pullback-y cranmapane ¢dpopme opujeHTalHje Yy paBHU
(ds A dt) mpu audeomopdusmy mojasbyje Jakobujan Koju Hain yuecTByje y CMEHU TPOMEH-

JBUBE KOJI JBOCTPYKOT mHTerpaJal

Baxku u BuIe, mro MOXKe Jia ce U3Byde Kao MOCJeuIa cBojcTaBa pullback-a:

Tephewe 1.4.1. Hexa jeld C R", V C R™ v : U — V. Tada 3a npoussomne gopme
ay, g, € QFU) u B € QUU) saorcu:

1) @ (Ao + Aaas) = Mg ay + At aa , AL, Ay € R
2) " (da) = d(¢*@)

3) ¢"(aAB) = (¢ ) A(¢"B)

1) ¢ra(z)(&, .., &) = aop(x)(Dp(x)&, ... Dp(x)&r)
5) (pot)'a=v"opa

U3 crojerBa 4) mperxonHor TBphema, ykonnko nocmarpamo U C R™ YV C R™ u dbopmy
a= f(y)dyy A - A dy, Baxn:

o'a = f(p(x))det(Jy(z)) dey A -+ N dx,

1 onna nmamo, YKOJHKO je ¢ audeomopduzam Koju 4yBa OpHjeHTAIU]Y:

/p(u)a: gD(u)f(y)alyl- /f ))det(J,(x ))dml---dxn:/ugo a
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